

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1860.

Fundador: Francisco Rueda López

AÑO LIX

ALMERIA.—Lunes 23 de Diciembre de 1918.

Número 18.773



LA SEÑORA DOÑA JOSEFA CASSINELLO GARCIA, Viuda de Cavanillas,

falleció piadosamente en el Señor, después de recibir los Santos Sacramentos,
el día 17 de Diciembre de 1918.

R. I. P.

Su Director espiritual, Rvdo. Padre Carlos Martínez S. J.; sus hermanos, don Guillermo y don Andrés; hermanas políticas, doña María Barroeta y doña Dolores Duránd; sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistan al funeral que por su eterno descanso se celebrará hoy, lunes, a las diez de la mañana, en la parroquia de San Pedro, por cuyo favor les vivirán eternamente reconocidos.

Han concedido indulgencias en la forma acostumbrada, los Excmos. e Illmos. señores Obispos de Almería, Málaga y Barbastro.

¿Lo conseguirán?

Hay muchos que aún reconociendo que el pleito catalán, es un mal pleito, porque no se ve más que un inmoderado afán separatista y esto no puede verse con simpatía, aseguran y perjuran que al fin y a la postre, los catalanes conseguirán sus ideales, porque saben luchar con tesón y con energía.

Desde luego hay que reconocer esta gran verdad. Para conseguir cualquier objetivo, es indudable que son necesarios el tesón y la energía. Merced a ellos, Cataluña prosperó, porque consiguió de los gobiernos débiles que toda la balanza del favoritismo se inclinara a ella. Si Cataluña no hubiese tenido aranceles que favorecieran su industria y comercio, con detrimento de toda España. Si como desdeñosamente aseguran

algunos catalanes, el resto de la nación es pobre y miserable, apesar de su pobreza y miseria, ella fué la que supo crear la riqueza catalana. Pero aún reconociendo que hasta aquí lograron los catalanes cuanto quisieron para su prosperidad, es dudoso que empleando las mismas armas conquie siempre vencieron, logren el objetivo con que ahora sueñan.

En estas columnas, de esta vieja CRONICA, a diario también repetimos nosotros, que es preciso emplear la constancia o la fuerza para conseguir nuestros ideales, pero al mismo tiempo añadimos que es preciso que las peticiones se adapten a la mayor justeza. Con toda la energía del mundo, con todo el empuje de la mayor voluntad posible, sería inútil, tiempo baldío, el que nos empeñaríamos en que se nos diese la luna. A tal puede considerarse los deseos de los regionalistas.

En ello pues, es en lo que tenemos que fijarnos para no creer ni esperar en el triunfo de unos ideales, que van en contra de la unidad nacional, y que tal vez con ellos no solo se perjudicaría a la patria grande y sagrada, sino a los que sueñan con locuras, porque ya no saben ni qué pedir ni qué desear.

DE FERROCARRILES

TARIFAS ANULADAS

Las Compañías de ferrocarriles del Norte; de Madrid Zaragoza y a Alicante; Andaluces; Madrid a Cáceres y Portugal y Oste de España, Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo y Medina del Campo a Salamanca, han sido autorizadas para que desde el día primero de Enero próximo queden anuladas las tarifas de pequeña velocidad siguientes:

Transportes de mercancías varias, que son B. V. número 1 y sus varios anexos; especial B. M. N. A. número 1; adición a esta y otras de esta clase.

Para el transportes de vinos, número 1 y 3 y ampliación a la última.

Y para el transporte de ganados especial B. V. M. A. número 2 e idem B. M. N. número 5 y adición a esta.

Desde Velez Rubio

Sr. Dr. de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Muy señor mio: En el número 18.766 del periódico de su digna dirección, correspondiente al 16 del actual, alude a un telegrama recibido de Velez Rubio y firmado por el Alcalde accidental don Diego Andreu López, cuyo reticente comenterio aumenta la gravedad de su texto. Habríame hecho más justicia publicándolo, pues cualquiera que sea su contenido, produciría aquí el efecto del dicho de un empleado de mil pesetas—sin ejercicio—que lo fué varios años durante mi permanencia en esta Alcaldía, y que hoy, en igual forma, pero con mayor haber, lo disfruta a cambio de ser ordenador de pagos, o editor responsable.

El acuerdo de la Comisión provincial de fecha catorce del actual es un acuerdo de propio decoro, que habríase evitado, ingrasando todo o buena parte del contingente provincial, o por lo menos, tratando con el debido respeto al funcionario que la Diputación envió a Velez Rubio con fines cobratorios, para que lo hicieran objeto de los mayores atropellos, justificados con actas notariales que constan en el expediente motivo de la resolución que nos ocupa.

¿No sería más acertado que el Alcalde de Velez Rubio don Diego Maria López de Arenal, ocupara su puesto, a todos los efectos y dejara los testafierros para que sigan en sus funciones de parásitos?

¿No sería más prudente la adopción de obras y de formas más suaves en el hacer y en el decir, que descender al terreno de la chulapería, haciéndose el poco honor que tales procedimientos significan. Seguro estoy que no recibirán el aplauso del señor López Ballesteros.

Y nada más, señor Director, que darle expresivas gracias y reiterarle el respeto y consideración que le merece a su atento y seguro servidor q. s. m. b.—*Fernando Carrasco.*

Velez Rubio 20-12-918.

EL MATADERO

Con objeto de que viesen las adelantadas obras del Matadero el contratista de ellas don Manuel Vicente, invitó a varias personalidades ayer mañana, obsequiándolas con un almuerzo.

Por falta de espacio no publicamos hoy la reseña de dicho acto, a la que mañana dedicaremos mayor espacio.

Graduación de la vista

Llamamos la atención de nuestros lectores para que aprovechen la breve estancia en esta capital de mister F. J. Yvo, afamado especialista del Instituto Oftálmico H.º A.º, de Madrid, quien en su consulta del Hotel Simón, gradúa gratuitamente la vista a sus clientes y les proporciona al propio tiempo a precios económicos los cristales y monturas americanas adecuados al estado de la vista.

Advertencia. — Encarecemos mucho a quienes deseen consultar a dicho señor, que no guarden a última hora, pues solamente puede estar aquí desde el 20 hasta el 23 de Diciembre inclusive; después de esa fecha se vería precisado, bien a pesar suyo, a no poderlos atender.

Horas de consulta, de once a una y de tres a seis.

Mister Yvo, procede del Instituto Oftálmico de París y posee una pericia extraordinaria.

Advertencia. — Visto la afluencia de clientes a consultar M. Yvo, ha tenido que prolongar su estancia en esta, dos días y estará aquí hasta el día 25.

Número de cuatro páginas

Aparatos transportables de Rayos Violetas Altas Frecuencia y Ozonoterapia

para el tratamiento de las múltiples afecciones pulmonares, nerviosas, cloro-anemia, piel, coqueluche, etc. Utilísimo en todos los gabinetes médicos dentales, etc. Pídanse catálogos e informaciones a

SINFRIETO

PRINCESA, 58 — MADRID

Campo de tiro.

La Comisión de oficiales de artillería, que había venido a nuestra capital, con objeto de estudiar el alojamiento de tres regimientos de dicho cuerpo, para hacer prácticas en nuestro magnífico campo de tiro, por haber recibido órdenes superiores tuvo que abandonar su cometido y salir ayer mañana en el tren correo para Valencia. Según dijeron antes de partir no pasará mucho tiempo, sin que vuelvan para terminar el estudio dicho.

Poco a poco se van reconociendo las inmejorables condiciones de Almería, para estas prácticas militares.

Champagnes y sidra

Los hay en el café Suizo.

TRIBUNALES.

Adjuntos municipales.

En nuestro número de anteaayer publicamos los nombres de los señores que durante el año próximo de 1918, ocuparán el cargo de adjunto en el Juzgado municipal de esta capital.

Hoy lo hacemos de los pueblos del partido, que son los siguientes:

BENAHADUX.—Don Antonio Ferrer Cantón, don Pedro Fernández Fernández, don Miguel Rodríguez Cantón, don Francisco Alonso Carretero, don Joaquín García Segura y don José Molina Yebra.

ENIX.—Don Juan Checa Moriana, don José Paniagua Ufarte, don Marcos Mullor Amat, don José Arcos Burgos, don Manuel Salmerón López y don Manuel Vicente Mullor.

FELIX.—Don Felipe Pérez Fabra, don Antonio Sella González, don Avelino González Baeza, don José Pérez González, don Juan Gálvez Ruiz y don Luis Flores Fabra.

GADOR.—Don José Trujillo Rivas, don Angel Albarracín Cañizares, don Francisco Ortega Viciana, don Daniel García García, don José López Mañas y don Antonio García Trujillo.

HUERVAL.—Don Miguel Ferrer Asensio, don Antonio Gázquez Fernández, don Francisco Gázquez Segura, don José Capel Alvarez, don Miguel Ferrer Díaz y don Juan Segura Capel.

PECHINA.—Don Pompeyo Valls Alonso, don Antonio López Ortega (menor), don Indalecio Sánchez Hernández, don Indalecio García Montesinos, don Emiliano Abad Rodríguez y don Francisco García Gutiérrez.

RIOJA.—Don Manuel Sánchez Almodóvar, don Guillermo Felices Porras, don José Abad Puertas, don Diego Sánchez Molina, don Juan García Torres y don Francisco Viciana Hernández.

ROQUETAS.—Don Julián Giménez Gómez, don Manuel García Moya, don Gabriel Cara Ojeda, don Juan Martínez Santander, don Manuel Francisco Robles y don Julio Godoy López.

SANTA FE.—Don Nicolás Ortega Leiva, don Francisco Ortega Escámez, don Gaspar López Ruiz, don José Ortega Escámez, don Cristóbal Sánchez López y don Domingo Martínez Arcos.

VIATOR.—Don Juan Alvarez Abad, don Indalecio Cruz González, don Francisco Sánchez Sánchez, don Juan Capel Cazorla, don Gregorio García Cazorla y don Juan Asensio García.

VICAR.—Don Juan López Vizcaino, don Lucas Tortosa Gutiérrez, don Antonio Zapata Martínez, don Andrés López Fernández, don Antonio Real Villanueva y don Manuel Vizcaino Martínez

CEREALES COMPRO

pagando al contado en el Banco que quiera el vendedor

Aceites, Garbanzos, Vinos, etc.

Trabajo en comisión garantizando pago cediendo gratuitamente local en mis almacenes queriendo depositar mercancía mis remitentes. Dirección: JUAN M. DE INCHAURAZA, calle Bailén, Terrenos del Norte, Bilbao, antes Somera 23.

Turrones.

Ha llegado a esta capital el conocido turroneo Miguel Lorente, y trae riquísimas y variadas clases de pasteles de Gloria y cascás de Valencia.

También trae peros frescos y aceite de almendras dulces.

Paseo del Principe, al lado del Estanco.

TEATRO

En Triánón

Debido al extraordinario retraso con que llegó anoche el tren correo, la empresa de este concurrencido salón se vió en la imposibilidad material de proyectar el primer episodio de la monumental película «Ravengar».

Como esta extraordinaria serie ha llegado completa, hay la seguridad de que no sufrirá ni retrasos ni interrupciones.

Para compensar el constante favor del público se anuncia para las secciones de tarde y noche de hoy, un programa que seguramente ha de llamar la atención.

Por la tarde a las 6. Por la noche continúa desde las 9.

1.º Sinfonía.
2.º Ruidoso éxito. Primer episodio en dos partes de la monumental película RAVENGAR titulado Antorchas vivientes.
3.º Grandioso éxito. Segundo episodio en dos partes de la sensacional y emocionante película RAVENGAR titulado El Pulpo.

Interpretados por la bellísima Gracia Dormond y el intrépido artista Ralp Kellard.

Apesar del gran sacrificio que supone proyectar en una sección dos episodios de esta colosal película que seguramente será aplaudida de una manera extraordinaria. Los precios continúan siendo económicos.

Mañana martes. Continuación de «El Diamante Celeste», y RAVENGAR.

VENTA

Se vende la casa número 4 de la calle del Cepero, dotada de agua y además varios muebles. Razón en la misma casa.

CARBURO

50.000 kilos

disponibles.

Guillermo

HERRERA

Maquinaria.

ALMERIA

DEL PUERTO

Ayer únicamente había amarrado al andén de costa de Levante, el vapor «Torreblanca», que entró procedente de Barcelona y Alicante.

Del primer punto trajo de carga 61.619 kilogramos, de tejidos, cerveza, serrín de corcho, y 480 sacos de harina.

De Alicante desembarcó 35.258 kilogramos de arroz, vino, bacalao, patatas y géneros de tejidos, con un total de 291 bultos.

Por la noche se hizo a la mar con rumbo a Melilla, llevando a aquella plaza numerosa carga de frutas, hortalizas, pasajeros y el correo semanal.

El vermouth Cinzano

y otros artículos, los vamos a vender casi regalados en el café Colón.

Informaciones Telegráficas y Telefónicas.

DE NUESTROS CORRESPONSALES ESPECIALES.

Romanones en París

Madrid 22

Un telegrama.

El ministro de la Gobernación señor Gimeno, ha recibido el siguiente telegrama que desde París le dirige el conde de Romanones:

«El Presidente de la República ha estado afectuoso conmigo. Oí de sus labios palabras de admiración a nuestro Rey. Le encontré en buena disposición de espíritu para con nosotros. Hablé con él de diferentes asuntos que afectan a España. Asistí a una comida en la Embajada inglesa a la que ha concurrido Wilson, Orlando y Sonnino, varios ministros y varios aristócratas».

Romanones en el frente. - Visita.

Comunican de París que a las siete de la mañana marchó el conde de Romanones a Reims y otros puntos del antiguo frente, de donde regresó a las seis de la tarde.

El Alcalde de París lo ha visitado para saludarle en nombre de la ciudad. Le dijo que lamentaba que su breve estancia no le permitiera asistir a la invitación del Consejo municipal parisien.

La prensa francesa.

Sobre el viaje del conde de Romanones a París, hace comentarios la prensa francesa.

«Petit Parisien» dice que la estancia del conde ha despertado en Francia gran interés y que ese viaje ha debido obedecer a un incidente importante o a propuesta del gabinete madrileño para estrechar los lazos entre París y Madrid. Añade que nadie está más autorizado que el conde, cuyos sentimientos aliadófilos se han hecho resaltar siempre. Dice también que después de la primera fase de la conferencia de la paz, se tratará de todos los problemas que afectan tanto a los beligerantes como a los neutrales, entre estos figura el problema de Marruecos que ha de dilucidarse necesariamente y para el

cual hoy es necesario más que nunca un contacto afectuoso entre la zona española y francesa para que el protectorado sea más eficaz.

«Le Temps» dice: Queremos que España encuentre con la paz nuevas fuentes de prosperidad. En cuanto a las dificultades interiores de España, Francia no las agravará porque cuando Francia está recobrando ahora la unidad territorial, no favorecerá la ruptura de la unidad española. Los problemas interiores españoles a España corresponde resolverlos.

«Le Journal» y «Les Debats», dicen que lo que más interesa a Francia es saber si el conde de Romanones es francófilo de ayer o de hoy y si lo será también mañana.

Otros periódicos expresan que acaso el conde por su significación de Presidente del Gobierno español, tenga éxito en sus trabajos en París.

De regreso

Esta noche saldrá de París para Madrid, el jefe del Gobierno español señor conde de Romanones.

OTRAS NOTICIAS

Madrid 22.

Un banquete

En el Hotel Riz se ha celebrado hoy un banquete en honor del doctor Goyanes, con motivo de su recepción en la Academia Española.

En su discurso de gracias, anunció que en breve se inaugurará un Instituto contra el cancer para asistencia de los pobres y un laboratorio de investigación científica.

Un ruego.

El Subsecretario de Gobernación en nombre del Gobierno, ha rogado a la prensa de Madrid que sean ecuanimes al emitir juicios sobre el problema catalán.

Fallecimiento de un Arzobispo.

A las 4 y 45 de esta tarde ha fallecido el Arzobispo de

Tarragona y Senador, doctor don Antolin Lopez Pelaez.

Ha muerto rodeado de su hermano don Ramón, que es secretario particular y provincial de los Escolapios.

Desfilan por la capilla ardiente muchas personalidades, entre ellas el Arzobispo de Toledo.

El cadáver será embalsamado para conducirlo a Tarragona, en cuya Catedral será enterrado.

Ha fallecido a consecuencia de un ataque de euremia.

La Comisión extraparlamentaria.

Asegúrase que se ha recibido en Madrid, una carta del señor Cambó, aconsejando a sus amigos que acepten el puesto que ofrezca el Gobierno en la Comisión extraparlamentaria.

Dicha Comisión no será nombrada hasta que el conde de Romanones no regrese de París.

Ya han aceptado puestos algunos jefes de fracciones políticas.

El señor Alvarez (don Melquiades), dice que no se encuentra propicio a aceptar, porque sigue creyendo que estas Cortes no están capacitadas para resolver el problema.

Los socialistas y republicanos no han aceptado concretamente, pero dicen que aceptarían puestos si dan entrada en la Comisión al señor Besteiro.

Año económico --- Nomenclatura

Hoy publica la «Gaceta» la correspondiente Ley estableciendo el año económico.

Mañana publicará el mismo periódico oficial un decreto nombrando Director general de Enseñanza a don Aniceto Cela, catedrático de Derecho de Oviedo. Pertenece a la Institución Libre de Enseñanza.

Embajador en Palacio

Esta tarde a las seis ha estado en Palacio el nuevo Embajador de Francia en España.

Fué con el objeto de entregar al Rey la medalla de gratitud francesa por los servicios prestados durante la guerra.

Nuevo edificio

Esta mañana se ha inaugurado el servicio de Correos y Telégrafos en el nuevo Palacio de Comunicaciones.

La inauguración oficial será en breve, asistiendo los Reyes.

Manifestación de honor

En el ministerio de Estado se ha recibido un telegrama de nuestro Embajador en Bruselas, dando cuenta de haberse celebrado una manifestación en honor de España, Estados Unidos y Holanda.

Los representantes de las tres naciones fueron recibidos por las Cámaras y el Gobierno, asistiendo el cardenal Mercier y todo el elemento oficial de Bruselas.

Pronunciaron discursos los Presidentes de las Cámaras y el del Gobierno. Este aludió a la labor efectuada por el Rey de España que merece una eterna gratitud del pueblo belga. Nuestro Embajador contestó expresando su agradecimiento.

El busto del Rey de España será colocado en la Cámara popular.

Noticias de provincias

Madrid, 22

De Barcelona

Se han recibido de Barcelona las siguientes noticias:

El Centro autonomista de dependientes de comercio ha pedido al señor Puig y Cadafalch, que en las negociaciones con España no cedan al Estado español facultades para legislar en la materia obrera.

Anoche varios individuos que llevaban barretinas, intentaron celebrar una manifestación en las Ramblas. Enseguida intervino la policía disolviéndolos.

En el teatro del Bosque se ha celebrado hoy un mitin socialista autonómico. Se abogó por la implantación en principio de la autonomía, a base del reconocimiento de las nacionalidades.

Hubo bastante concurrencia, no ocurriendo incidentes.

Se ha constituido una Liga

